

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Cernăuți, în August 1885.

În luna trecută a apărut în Cernăuți o broșură, ce poartă numele: „Apologie der orthodoxen gr. or. Kirche der Bucovina” subsemnată de Eminentă Sa Dr. Silvestru Morariu-Andrieșciuc, arhiepiscop și metropolit, dimpreună cu membrii consistoriului arhiepiscopesc al Bucovinei. Ea a fost prezentată înaltului presidiu al consiliului c. r. ministerial.

Cuprinsul broșurii este:

a) desfășurarea și ilustrarea neliniștirilor, căroră este espusă eparchia drept-măritoare din Bucovina;

b) protestări concrete în contra încercărilor și tendințelor confesionale agresive ale organelor bisericești rom. și gr. cat.

c) invocarea unor dispozițiuni scutitoare din partea înaltului regim c. r. de stat.

Broșura aeeasta a produs mare senzațiune nu numai la noi în Bucovina, ci am putea dice în întreaga monarhie austro-ungară. Mai toate foile au luat notiță de broșura aceasta, și ea a fost discutată chiar în articoli de fond.

Noi salutăm cu bucurie pașurile ce le face Eminentă Sa la locurile competente în scopul conservării intereselor confesionale ale populațiunii autochtone din Bucovina, căci în adevăr, e timpul cel mai suprem, a face ceva în privința aceasta.

Noi în cele următoare vom să scoatem din această broșură numai unele date, cari încă ilustrează în mod eclatant regresul intereselor noastre confesionale și naționale în Bucovina.

„Este fact în decomun cunoscut” — se dice în amintita Apologie — „și adevărit oficios, adecă prin broșura, ce poartă numele: „Descrierea Bucovinei” — făcută de Budinski în urma demândului înaltului regim c. r., că la aneșarea țării acesteia la regatele și țările Monarchiei austriace în a. 1775 resp. 1777, afară de comunitatea bisericească armano-orientală din Suceavă și cător-va puține familie israelite — cu case de rugăciune în cele trei orașe: Cernăuți, Siret și Suceava, populațiunea țării în toate comunele orășene și rurale era de confesiunea gr. or.

Dela a. 1777 până 1786 a stat Bucovina sub administrare militară și în acel timp și sub această administrare de bună amintire pentru întreaga țeară s'a bucurat biserica gr. or. de tratare foarte bine voitoare și între alte instituțiuni bune s'a făcut în acel timp și planul de regulare al bisericești gr. or.

Dară situațiunea s'a schimbat foarte de grabă, căci acum în anul 1786 deveni Bucovina o parte a Galiției și de atunci au început familii întregi polone și rutene a imigra în Bucovina și a se lărgi tot mai mult, întărind latinismul în ambele sale forme. S'au creat apoi nu numai în orașe, ci și în multe comune rurale biserici de rital romano-latin și gr.-unit, ca tot atâtea stațiuni pastorale și centre de activitate pentru propaganda confesională în mijlocul poporului gr. or. autohton, a cărui confesiune era numai tolerată în țeară.

Până la anul 1849 propaganda aceasta avuse caracter mai mult confesional. De aici înainte devenind Bucovina autonomă cu dietă proprie și guvern c. r. al țării, eară confesiunea gr. or. mai apoi egal îndreptățită cu cea romano-latină, primi propaganda un caracter mai mult național.

Amploiați, învățători și servitori privați, poloni și ruteni, venind cu familiile sale în Bucovina, și-au dat toată silința, a deștepta între rutenii gr. or. idea naționalității și sub pretext de afinitate cu rutenii galițieni, a-i căștiga pentru aceleași aspirațiuni naționale, creșându-se de cătră copii ruteni, că dacă va pica păretele genetic dintre Galiția și Bucovina, va cădea dimpreună cu el și cel confesional. În direcțiunea aceasta lucră mână în mână rutenii cu polonii, deși în Galiția aceste două națiuni slave lucră una contra alteia. Toate acestea nu sunt, de cât pregătiri pentru reaneșierea Bucovinei la Galiția și realizarea aspirațiunilor polone.

Și multămită zelului neobosit, cu care au sciut lucră polonii și rutenii pentru interesele sale con-

fesionale și naționale, numără astăzi în Bucovina șematismul arhiepiscopielor rom. greco-catolice din Lemberg 25 Curație cu 63,869 suflete rom. catolice și 16 curație cu 16,400 suflete de rital gr.-unit.

Deci: la olaltă 80.269.

Eară spre a aduce confesiunea română și gr. cath. la o poziție dominătoare în țeară, apoi spre întărirea elementului polon-rutean pe calea proselitismului din rëndurile populațiunii autochtone române și rutene, s'a etablat înainte de trei ani în Cernăuți o mănăstire de călugărițe polone cu un institut de creștere polon-catolic pentru copile, cu toate că în Cernăuți există destule institute germane pentru creșterea copilelor. Și după cum se vorbesce va trece acest institut polon-catolic în mâinile iesuiților și mai au de gând a mai crea astfel de institute și în Suceava spre a converti la confesiunea catolică cu deosebire pe români. Eară în Cernăuți s'a mai aședat și un arhiepiscop ecșilat din Varșovia, cu numele Felinski, de care se dice, că lucră pentru înființarea unei episcopii polono-catolice „in partibus infidelium” din Bucovina. Pe lângă această propagandă vedită și practică cu mare învărșunare și fără de rușine din partea organelor bisericești române și greco-catolice din Galiția se apostrofează confesiunea ortodocsă gr. or. în public din partea acelor organe ca o „credință a diavolului și poartă, ce duce la iad, credință mai rea de cât religiunea mohamedană, în cât mai bine este a se face turc, de cât a primi ortodocsia.

Biserica ortodocsă gr. or. cu toate că-i recunoscută în stat ca biserica egal îndreptățită dimpreună cu cele lalte biserici a fost mai departe insultată în mod foarte batjocoritoriu de chiar c. r. procuror de stat din Lemberg în scrisoarea sa publică de piră din 10 Mai 1882 în procesul Dobrzanski et consortes, numind biserica noastră ortodocsă gr. or. de mai multe ori cu numirea de „Apostasie, Șismă, Biserica șismatică”. Eară în urma procedării acesteia din partea unui funcționar procuror, care ca pădător al legilor și apărător contra atacurilor neîndreptățite are chiar datorința, de a apăra pe fie-care comunitate religioasă egal îndreptățită în stat în contra astor feliu de insulte, provină ele ori și din care parte, eară nu ca el singur să insulte și să calce fără de rușine legile asupra cărora are să vegheze, au început pe urma lui advocații și toate persoanele din tabera polonă națională, câte au avut de vorbit în procesul acela, a se întrece unii cu alții în insulte contra credinței ortodocșe creștine.

Eară cât de înalt este gradul, la care au ajuns dușmănia și fanatismul confesional contra păstorilor de suflete și mărturisitorii credinței ortodocșe orientale la organele confesiunii rom. și greco-catolice chiar în capitala Galiției, arată destul de apriat cele ce se întâmplă în penitențiarul femeesc St. Magdalena din Lemberg, unde stau în detențiune circa 20 de penitente din Bucovina. Nu numai călugărițele de acolo se 'ntrec în insulte contra religiunii ortodocșe-orientale și se silesc a converti pe penitentele de confesiunea noastră la rital rom. și greco-catolic, împiedecând în felurite chipuri pre păstorii gr. or. la ținerea învățământului religios și la împlinirea exercițiilor religioase pentru păstoriții sei, dară și păstorii gr. cat. care este și decanul capitolului metropolitan de acolo nu lasă să treacă nici o ocaziune, fără a apostrofa biserica ortodocsă înaintea tuturor penitenților și în prezența orientalilor cu cuvinte degradătoare, după cum i dictează dușmănia și fanatismul confesional.

Toate aceste fapte triste se întâmplă sub ochii instanții celei mai înalte spirituale rom. și gr. catolice din Lemberg, în cât suntem necesați a crede, cumcă în Galiția se află un mare arsenal confesional, în care se construiesc feliu de feliu de arme spre a întreprinde în contra bisericești ortodocșe orientale din Bucovina o cruciată formală.

În fața acestor fapte lipsite cu totul de dragostea creștinească, să nu ne mirăm defeliu, dacă vedem, că și din și, numărul ortodocșilor din Bu-

covina tot scade și în deosebi, că numărul românilor bucovineni se micșorează pe și ce merge.

După enumerarea astorfeliu de date, din cari am amintit aici numai pre unele, trece broșura amintită la protestări concrete și anume:

1. Contra numirilor „biserica șismatică” și „șismatici,” numiri ce provin în șematismele și în altele enunțațiuni oficiale și oficioase ale arhiepiscopielor rom. și gr. cat. din Lemberg.

2. Contra inducerii numărului sufletelor confesionalilor ortodocși orientali din Bucovina în șematismele anuale ale arhiepiscopiei rom. cat. din Lemberg.

3. Contra primirii copilelor de confesiunea ortod. orient. în institutul de creștere al călugărițelor, surori ursuline, precum și contra esistenței congregațiunii acesteia și etablarea altor-feliu de congregațiuni monachale în Bucovina.

4. Contra petrecerii și ținerii de predice misionare din partea iesuiților în Bucovina.

5. Contra șederii în Cernăuț a esilatului arhiepiscop polon-catolic, Felinski, cum și în contra intenționatei creări a unei episcopii rom. cat. în Cernăuți.

6. Contra seducerii penitenților gr. or. din penitențiarul din Lemberg la confesiunea rom. și gr. catolică, cum și în genere contra propagandei confesionale în mijlocul poporului ortod. orient. din Bucovina.

7. Contra numirilor degradătoare, cum sunt „șisma, credință șismatică” pentru biserica ortod. orient. întrebunțate în scrisoarea de piră a procuraturii c. r. din Lemberg din 10 Mai 1882, cum și în contra atacurilor înjositoare îndreptate contra bisericești ortodocșe din mai multe părți la pertractările publice a curții cu jurați în procesul Dobrzanski.

În urmă broșura finesce cu invocarea unor dispozițiuni scutitoare din partea înaltului regim c. r. de stat în interesul păcii interconfesionale din Bucovina, îndreptând luarea de seamă a înaltului regim împărătesc la următoarele:

1. La „Congregatio sororum Ursularum” deschisă în Cernăuți în a. 1883 și carea prin primirea de copile ortod. orientale deșteaptă în cercurile poporului ortodocș presupunerea de tendințe polone-naționale și confesionale.

2. La petrecerea de mai mulți ani și activitatea misionară a „Patrum Iesuitarum,” ale căror misiune are să se refereze mai ales la confesionalii ortod. orientali, din care cauză aceștia se simțesc ofensați în simțemintele sale religioase.

3. La aședarea în Cernăuți a fostului arhiepiscop din Varșovia, Felinski, esilat din Rusia, cu carea se aduce în legătură crearea unei episcopii rom.-catolice și în privința căreia numai atunci s'ar putea molcomi poporul ortod. orient. din țeară, dacă s'ar necesita numitul prelat, a schimba locul petrecerii sale prezente în oare-care provință apuseană a monarchiei și dacă s'ar denega ajutorul și aprobarea statului pentru crearea a unei episcopii rom.-catolice în Cernăuți, ce se intenționează spre a pregăti reaneșierea Bucovinei la Galiția.

4. La presiunea confesională ce se exercită asupra penitenților ortod. orient. în penitențiarul St. Magdalena din Lemberg și suprimarea libertății consciinței, carea merită atențiunea înaltului Regim, spre a face capăt acestor nelegiuri.

5. La numirile de „șismă și biserica șismatică, apostatici, șismatici” întrebunțate de diregotoriile spirituale și organele bisericești rom. și gr. catolice în enunțațiuni publice pentru biserica ortodocsă și confesionalii ortodocși, espresiuni care degradează pozițiunea și onorea bisericești ortod. orientale, cum și la toate insultele aruncate în contra credinței ortodocșe-creștine, carea fiind egal îndreptățită dimpreună cu celelalte confesiuni creștine, are dreptul a pretinde, ca astfel de espresiuni nu numai să nu se întrebunțeze, dară ca ele să fie după lege și pedepsite.

6. La faptul, că în Bucovina de vre-o căți-va ani se zidesc capele rom. și greco-catolice în locuri unde locuiesc 10 până 20 de familii rom. și greco-catolice, dintre care însă cele mai puține aparțin co-

munelor respective și de oare-ce acelea capele nu sunt case de rugăciuni, ci edificii publice pentru funcțiuni religioase, a căror zidire depinde, conform prescripțiilor esistenței, dela necesitatea constatată și încuviințarea direcției competente, ca așa dară la zidirea astorfeliu de edificii să se aplice cu atât mai vârtos directivele statorite, de oare-ce astfel de capele și biserici se privesc de cătră poporul ortodox-oriental ca tot atâtea stațiuni pentru convertirea confesionalilor ortodocși orientali la biserica rom. și greco-catolică.

7. La faptul, că în scoalele populare din comune rurale, unde majoritatea constantă a copiilor de scoală este cea de confesiunea ort. orient. funcționează învățători de confesiunea rom. și gr. catolică, — un fapt, care contrădice legilor pentru scoale populare, și care trebuie delăturat, de oare-ce acest fapt se interpretează de familiile ortod. or. în un înțeles, care nu poate să fie în interesul frecventării și înaintării scoalelor populare.

Acesta-i cuprinsul scurt al broșurii amintite. Vom mai reveni la obiectul acesta.

— st. —

Revista politică.

Intrevederea dela Kremzier continuă de a fi comentată de presa europeană. Presa rusă în frunte cu diariul „Novosti” îi atribuiesc întrevederii o importanță foarte mare. Misiunea lui Drummond la poarta turcescă, dice diarul din Petersburg, stă în strânsă legătură cu evenimentul dela Kremzier, având de scop o alianță anglo turcă în cazul unui război în contra Rusiei; și astfel Kremzierul are un rol însemnat și pentru desnodământul cestiunii pendente a Afganistanului. Intrevederea întărește tendințele Rusiei d' a nu împedea politica Habsburgilor în peninsula balcanică; un lucru prin care este garantată opozițiunea Europei centrale în contra unui război anglo-rus. — Diarele englese, cari la început nu aveau nici un cuvânt rău asupra întrevederii dela Kremzier, privind acest eveniment ca o chizeșie pentru pacea Europeană, și au schimbat ținuta și scriu într'un ton foarte năcăjit. E mare frica în Anglita, că Rusia a esoperat consensul Austriei și Germaniei pentru politica rusă în Asia. Mult sânge rău a făcut o observare a unui diar din Petersburg, că adevărat „intelnirea dela Kremzier asigură pacea — se înțelege nu mai cea europeană.” La cari cu fală răspunde „Times,” că Anglia nu se teme. Noi credem, că n'o se treacă mult timp la mijloc și vom avea norocirea de a înregistra iarăș vr'o garanță de pace, venită după moda diplomatică de ați din vre-un cot părăsit al Asiei sau Africeii.

În cestiunea misiunii lui Sir Drummond Wolff la Constantinopole, scrie jurnalul frances „le Temps” următoarele:

Sir Henry Drummond Wolff e de câte-va zile la Constantinopol, unde a vădut deja pe marele vizir și pe ministrul de interne. Agenția Reuter afirmă, că n'a fost vorba de politică între acești demnitari și trimisul englez. E evident că convorbirile dintre Sir Henry Drummond Wolff și oameni de stat turci vor trebui să devină mai puțin platonice, dacă e adevărat că la Constantinopol și nu la Cair e ținta de căpetenie a misiunii lui Wolff. Agenția Reuter a publicat un fel de program al instrucțiunilor date agentului estra-ordinar al coroanei britanice. După aceste informațiuni, — dacă vor fi adevărate — misiunea ar visa în adevăr mai mult Constantinopolul de cât Cairul. Sir Henry Drummond Wolff va trebui să se arate în Egipt ca un om acreditat pe lângă Sultanul și nu pe lângă Kedivul, după cum e Sir Evelyn Baring; trimiterea sa la Egipt ar fi un fel de reeditare a călătoriei făcute odinioară de lordul Dufferin, ambasadorul englez din Constantinopol. Părerea generală în această capitală e, după cum asigură agența engleză, că rodul silințelor lui Henry Drummond Wolff va fi în tot cazul o apropiere prietenească între Anglita și Turcia, chiar și în cas când împotrivirea puterilor germanice ar împiedeca încheierea unei alianțe anglo-turcești.

Se dice că lordul Salisbury, prin mijlocirea ambasadorului englez din Paris, lordul Lyons, ar fi făcut demersuri pe lângă dl de Freycinet, spre a dobândi de la ministrul frances al afacerilor străine o întrevorbire privată, care să aibă loc la Poys, în împrejurimile de la Dièppe, unde primul ministru englez are o proprietate. În aceasta întrevorbire vor fi discutate într'un chip amănunțit însemnatele cestiuni, cari au fost până acum obiectul unor negocieri fără rezultat între ambele țări. Dl de Freycinet recunoaște în principiu oportunitatea unei asemenea întrevorbiri, dar crede de trebuință, ca mai întâi să informeze pe colegii sei despre această afacere. De asemenea dsa dorește să se consfătuiască cu ministrul-șef de departament asupra punctelor, cari au cea

mai mare însemnătate în neînțelegerea dintre cele două țări.

Cestiunea insulelor Caroline n'a încetat a perde din momentuositatea sa. Germania nu cedează din ambiția, ear spaniolii iuți de fire cum sunt demonstrează, strigă și aruncă foc și pucioasă asupra răpitorilor germani. Cât de mare este iritațiunea în Spania se poate deduce din actul generalului Salamanca, prin care îi retrimite clironomului german decorația ce o posedea (crucea mare prusiană a vulturului roșu) cu următoarea comitivă: „Faptul comis de flota germană pe insulele Caroline care vatămă și cele mai rudimentare baze ale prietniei și a dreptului internațional, îi deține decorațiunea mele singurul înțeles, care m'a putut îndupleca să-l primesc și port; de aceea v'l retrimite M. V. cu firma hotărâre, ca golul pe pept ce mi-a rămas în urmă-i, să-l împlinesc cu o decorație agnosită în lupta contra Germaniei.”

În Irlanda s'au întemplat turburări grave. În satul Millinavatt, comitatul Kilkenny, 100 agenți polițienești voind să procedă la expulsarea câtor-va arăndași, cari nu și plățiseră arănda au fost atacați de 2000 oameni. După o luptă de câte-va minute poliția a fost silită să se retragă fără să și poată împlini mandatul. Au fost o mulțime de răniți și de o parte și de alta.

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Mediaș, Iulie 1885. Așteptând am așteptat dar uitării nu am dat. Am așteptat ca o peană mai desteră să descrie actul alegerii de protopop gr. or. al Mediașului îndeplinit în 20 Iunie a. c. st. vechiu.

Neafânduse până ați altul 'mi voi da silința a descrie acel act.

În 19 Iunie a. c. st. v. sosi Dl comisar consistorial I. Droc protopresbiter din Mercurea la Mediaș și trase la otelul „Schützen.” După ameați sosiră în grădina aceluși otel dl adm. protop. Dionisie Chendi impresorat de trei fii — toți preoți, doi gineri anume: Perța Dem. asesor la sedria orf. comitatensă în Sighișoara și Z. Pușcariu cancelist jud. în Elisabetopole; sosi apoi Rev. Domn Ioan Almașan protopop a Târnavei superioare, încungiurat de fiul seu Vasile Almașan advocat în Cluș și Almașan preot în Alma.

Curând după acestea sosi și Iosif Goga paroch în Reșinari și mai târziu și membrii comitetului protop. al Mediașului. La acest post de protopop adevărat concursă dl adm. protop. Dionisie Chendi, dnii Veniamin Almașan și Iosif Goga și după ședința comitetului afarăm, că toți acești trei fură admiși în candidațiune. La cina comună s'a vorbit multe în dreapta și stânga, din toată vorbirea am putut observa însă numai atât, că alegerea nu va fi fără nici o luptă. La câte oare s'a sculat unul și altul dintre concurenți și corteși, nu știu atât știu că pe mulți am lasat în acel otel, și dimineața i-am aflat în deplină acțiune pe toți.

Am mers la biserică, unde se celebrase sânta liturgie sub pontificarea lui comisariu consistorial cu asistința lui ad. protop. Chendi și a parochului I. Bozoșian. Afară de cei 44 alegători (4 inși n'au fost de față) a fost de față și Rever. D. protopop gr. cat. Gedeon Blașan, mai mulți preoți, docenți și mireni. Pot dice că se fi durat încă 2—3 oare serviciul divin, nu mi-ar fi fost prea mult, atât de frumos a decurs tot serviciul și mai cu seamă atât de armonios a fost executate cântările.

După serviciul divin se făcuse o pauză, pentru cari s'a făcut, o parte însemnată de chemați și nechemăți se aflau însă în o ferbințală febrilă nespuse.

Cred că nu e de lipsă a mai spune, că nainte de alegere era foarte mare interesul de a se sci că ne va căpăta mai multe voturi. Se aușiau deja virtuțile unuia și a altuia dintre concurenți. Chendi e bătrân, a servit deja 25 ani, Goga e un tinăr cu studii din Blaș și e strein, Almașian s'a întârziat cu cortesia etc. etc.

O deputațiune invită pre Dl comisariu la ședința, la intrarea căruia în biserică, cei prezenți erup în un întreit „să trăiască.”

Președintele ocupă locul seu; de notariu se alege Dionisia Roman, de membri de încredere la propunerea lui Basile Chendi, care nici nu a fost alegător, se alege: Z. Ioanovicu, G. Marian, Dim. Stuchirian. Fiind în disordine bătătoare la ochi lista alegătorilor, se alege o comisiune, care-și dă referada sa după nisce deslușiri date fără a fi cerute, din partea lui adm. Chendi, și a ginerelui seu Perța gr. cat.; se taiă din o coală de hârtie albă 45 ședuli, care se împart alegătorilor, și se suspinde ședința pe ¼ de oară pentru pregătirea lor. În decursul acestui pătrariu de oară nu știu ce s'a întemplat afară pe după biserică și pe la șipot;

destul că revenind alegătorii cu corteși în biserică și au predat ședulele la urnă, unele galbene, unele albe. Ca să cetească dl comisariu adevărat numele scris pe ședulă și ca să se poată cunoaște din trăsăturile scrisorii și numele votisantului a îngrijit dl Perța la spatele lui comisariu.

Constituție! Constituție!

Nu pot trece cu vederea a afirma la locul acesta, că dl Perța, când corteșitul în Ungaria ar fi publice premiat, ar primi de sigur I-l premiu.

După ce s'au depus cele 44 ședuli în urnă și s'au numărat, a rezultat 34 voturi pentru dnul Chendi și 10 pentru Goga; ședule galbene, afară de două au fost Chendești.

Ne fiind eu psiholog, nu am putut constata bucuria generală rezultată din acest act de alegere.

Eșirea din biserică fu întimpinată cu un „Rákóczy induló” din partea unor strănepoți de ai lui Faraon.

La podul Telienilor se despărțiră alegătorii în două; mireni au luat-o cătră locuința lui adm. Chendi, ear preoți mergea la otelul numit.

La dl protop. fură ospătați mireni cu celea aduse din Șaroș; ear la „Schützen” preoți prânzia ce putu încirpa și cârpi hotelierul, care n'a știut că dița asta îi va aduce atâți musafiri de odată.

Între preoți se virisere și vre-o 5 laici, din cari un ungur și un neamț. — De mâncări și beuturi nu vorbesc, pentru că a fost postul sântilor apostoli; destul că cu acea ocaziune s'a rostit după cele 2—3 prime, o ploaie întregă de toaste.

La aceasta petrecere nici cântările nu au lipsit. Părintele E. Tărchila ne cântă o doină melodioasă.

Dnii docenți Stuchirian și Filon Necșa cu vocea lor frumoasă, ne-a încântat, așiderea vocea puternică a lui Marcu din Mercurea ni-a cauzat plăcere deplină și a scos din pepturile tuturor un puternic „să trăiască.”

Așa se fini lupta alegerii, așa banchetul dat de dl adm. Chendi.

Unele amănunte nu le împărtășesc onoratului cetitor, pentru că me genează, cu deosebire limbajul corteșilor și aceea că s'a recuirat poliția din partea a doi sudiiți de a lui Chendi „pentru cazul când s'ar încinge vro bătăie brutală.”

Trebuie însă să amintesc, că dl Veniamin Almașan și retrase concursul, va sci dlui din ce motive, imediat ante de actul alegerii și așa lupta a fost numai între dl Chendi la sine a casă între mării sei, și între dl Goga, care din îndepărtare se prezentă la luptă numai cu arma, care se numește „cualificațiune.”

Efectul alegerii a fost opărirea celor 10 voturi a lui Goga și nemulțămirea majorității parochianilor gr. or. din Mediaș.

Se mai aușiau ici coala dorințe exprimate întru acolo, că dacă Ven. Consistor ar înpodobi pe dl Chendi cu titula de „protopop” și l-ar ajutama la an cu 100—150 fl., dl Chendi i-ar dice, cum a șis Simion bătrânul: „Acum slobozesce stăpâne pre robul teu în pace, că vędură ochii mei mântuirea.” Consistoriul ar ordina o nouă alegere, s'ar începe o eră nouă pentru acest protopopiat, ear parochia Mediașului de sigur ar fi păzită dela prăpastia, care stă acum să o înghiță.

Despre cele întemplate am șis; ce va mai aduce viitorul vom vedea, dacă vom trăi. *Un privitoriu.*

Avis.

La scoala română de fetițe din Sibiu prelegerile se încep **Luni în 7 Septemvre nou a. c.**

Varietăți.

(Personal.) Preasânțiile Lor Domnii episcopi Ioan Popasu și Ioan Mețianu cu trenul de eri au plecat dela ședințele consistoriului metropolitan, cari cu dița de ați se termină, — la credințioșii lor.

* (Ateneul român.) Biurul „Ateneului român” exprimă mulțămirile sale publicului, pentru participarea ce a luat și continuă a lua la loteria organizată în vederea clădirii edificiului ce a proiectat, participare ce-i asigură un apropiat și deplin succes.

Reservându-și de a publica, la timp, împreună cu socotelile și starea financiară a loteriei, numele tuturor acelor, ce au binevoit a-l ajuta în întreprinderea sa, Biurul Atheneului a luat, pentru astădată, următoarele decisiuni:

1. Se vor inscrie cu litere de aur pe o placă de marmoră, ce se va păstra în zid în marea sală a edificiului Atheneului, numele persoanelor, ce au luat sau vor lua un număr de 5,000 bilete, vârsând imediat prețul lor la Banca națională.

2. Numele persoanelor, ce au luat sau vor lua 5000 bilete, plătindu-le imediat la Bancă, precum și al acelor ce vor lua de la 1000 bilete în sus

pentru a le distribui și a le vinde, depunând în urmă la Bancă prețul vânzării lor, vor fi înscrise pe pergament într-o mare carte, ce se va păstra în sala bibliotecii Ateneului.

3. Publicațiunea ce va conține numele tuturor persoanelor, ce au luat sau vor lua de la 100 bilete în sus, sau au dat concursul lor Atheneului, luând parte la organizarea festivităților având de scop desfacerea biletelor delotarie, se va păstra asemenea — într-o splendidă edițiune — în sala bibliotecii Atheneului.

„*Biuroul Atheneului*“.

* (Convocare.) În înțelesul §-lui 18 din statute se convoacă prin aceasta adunarea generală anuală a reuniunii femeilor române din Abruș, Abrud și jur, pe Duminică în 8/20 Septembrie după amiaza la 3 oare în localitatea subscrisă prezintă la care sunt invitați cu toată onoarea a se prezenta onorabilele membre și membrii ai reuniunii, precum și alți doritori de înaintarea poporului în cultură și învățatură.

Abura în 2 Septembrie 1885.

Anna Gall,
președinta.

Alexandru Ciura,
secretariu.

* (Un memorandum către dieta Ungariei.) În 31 August n. s'au întrunit la pretura din Orăștie antistii și notarii din comunele, cari au aparținut la desființatul fund regesc, pentru a se consulta în privința comasațiunilor, cari încep să se pună în lucrare și în aceste părți ale fundului regiu. Cestiunea discutiunii a fost următoarea: de vreme ce după declararea factorilor parlamentari competenți, de pe timpul când s'au discutat legea despre regularea de posesiune în Transilvania și în deosebi de comasațiune fundul regiu a fost declarat exempt de sub excepțiune, fără însă de a se ține seama de aceasta excepțiune prin lege, — se se ține seama de aceasta declarațiune și dacă totuși s'ar face comasațiuni, precum de facto se și fac, de es. în comuna Romos, se se aducă o dispozițiune legală cu privire la averea alodială, care până astăzi a constituit averea comunei ca corporațiune. Comunele cer să se păstreze averea naturală a averii alodiale res. comune și în urma comasațiunii, pentru ca să aibă un fond financiar disponibil pentru trebuințele comunale publice.

S'a decis redactarea unui memorandum către dietă în sensul arătat și s'a ales comisiunea însărcinată cu elaborarea acestui memorandum în persoanele: Iuliu Kaperă, adjunct de pretură, dr. I. Mihă și Samuil Popu, advocați în Orăștie.

Într'adevăr că pe timpul când s'a adus legea despre regularea posesiunii în Transilvania, deputații sășeci au luptat în falanga majorității parlamentare contra românilor și aceasta au făcut-o bazeți pe promisiunea ministrilor, că fundul reg. va rămânea scutit de regulare — o promisiune, care ca și multe altele au rămas deșertă. Mișcarea, care a început prin posta dl Adolf Zay, deputatul Brașovului la prepostulatele juste ale Românilor!! *Et horum meminisse juvabit.*

* (Industria țesătoriei în România.) Ministerul domeniilor fiind autorizat să înființeze un stabiliment de țesătorie în țeară, pentru care camerele au și acordat un credit de 200,000 lei, anume o comisiune compusă din d. P. S. Antonescu, Remuși și C. Chivu, ingineri, dl C. Porumbaru și C. D. Pelide, care se și dea părerea asupra modului cum ar trebui constituit acest stabiliment.

Comisiunea a depus raportul seu opinând, ca stabilimentul de țesătorie să se compună: 1) dintr-o torcătorie mecanică, care să poată produce firele necesare pentru confecționarea pânzătorilor celor mai obicinuie în comerț, precum rufărie groasă, pânză pentru saci, îmbrăcăminte ordinară, driluri și alte asemenea; 2) din trei resboaie mecanice.

Atât aceste resboaie, cât și mașinele făcând parte din țesătorie vor fi mișcate cu abur. Pe lângă cele 3 resboaie mecanice se vor întrebuința și resboaie mișcate cu mână, ca cele ce funcționează deja la asilul Elena Doamna și care se vor putea utiliza în noul stabiliment.

Ideia primitivă era, ca stabilimentul să se mărginească numai la țesut; comisiunea însă opinează, ca el să conțină instrumente și pentru tors, și motivele sale sunt următoarele: 1) că lipsa unei industrii de torcătorie în țeară, care, formând în fire materiale textile brute produse de cultivatorii români și punând cu înlesnire și eftin aceste fire la dispoziția țărănilor și a industriașilor, ar putea deveni pentru țeară o mare sorgintă de bogăție; 2) că o instalație numai pentru țesătorie, care ar fi chemată a se alimenta cu fire aduse din străinătate nu ar putea fi de un așa mare folos pentru dezvoltarea industriei noastre și pentru îmbunătățirea cultivei întregii a plantelor textile.

„*Curier. Financ.*“

Loc deschis. *)

Oravița română în Iuliu 1885.

(Urmare și încheiere din Nr. 85)

Stimate dle părinte! după-ce dta fără a răspunde ad rem, fără a fi obiectiv, te vedem orbecând mereu acuș pre un teren acuș pre altul, și cu multă necruțare presupuni a cunoaște pe autori. Dacă e nefericit orbul este de vederi și trebuie să se fericească de omul, carele orbeciază din adins, cu intențiune sau rea voință, sau în fine din ignoranța de care e coplesit, și acesta e de deplâns; deci „dacă lumina care este întru tine este întunec, dar întunecul cu cât mai mult?“

După cum este destul dela înțeles, te frectorul adlatusul dtale „de oare-ce nu scie nemțese și ai propus să l trimiți la Lipsca, să învețe teologia la universitate acolo, însă cu acea espresă îndatorire, că și după absolvarea teologiei tot atâta să scie nemțese, cât a știut când a plecat.“ Sărmană știință; cine a ajuns să te critice. Aici se vede destul de lămurit, că cine țintesci și unde voiești a segeta, pentru-că altul nu se află în Oravița cu facultate de Lipsca, decât protopop greco-oriental; dar credene că n'ai făcut alt-ceva de cât și ai arătat mai mult arama, de aci se vede că și dta ai atâta cunoștință de limbă germană din străinătate sau cultă, câtă are și cantorul dtale. Au și apoi sacsonul cum vorbesc, le cunosci limba și espresionele, ca să te poți sprima în cunoștință de cauză? Dta însă, se vede că nu ai nici idee de limba modernă germană, de aceea nici poți fi competentă a judeca în cauză, ci răpit de resbunare te sprimi numai a să și dici, cum ai vorbit și dta. Dacă totuși dorești a fi, să și dici, cu pricepere, gr. or. limba germană, informeazăte dela oameni, cari cetesc foi științifice cu referință la noi, dar mai virtos servească-ți spre știri actele traduse de dsa din limba română în cea germană într'o cauză judecătorească divorțială, și legalizate de autorități competente din Oravița, și vei avea răspunsul la bărfelile dtale. Ei dar ce-i pasă ignoranței de științe și le învață, nu mai face pretensiune la cultură căci, nu te-au atins, mai lipsește încă mult foarte mult, credene că mai bine și-ar șede de o vrăjitoare ghicitoare de cât de preot.

Și-o mărturisim, că foarte tare și ai greșit sărta, când dici a ne cunoaște, nu te pricepem pentru ce suspiciuni mereu pe acele, carele nu este, căci și-a spus-o în public, și dl Redactor al acestui onorabil diar au avut bunavoință a o spune, că nu părintele Ghidiu e corespondentele, aci și se poate aplica cântarea bisericască „Dar Juda cel fără de lege n'a vrut să înțeleagă.“

Fi convins părinte! că noi nu ne-am făcut studiu la nici un loc, nici două ne-am instituit, nici în Lipsca și nici în Blaș, nici nu scim ce monstriei vor fi aceia „cipoiul“, cu care faci atâta gură și laudă. Blașul l cunoaștem numai de pe nume, avem și păstrăm adânc respect față de Blaș și de instituțiunile sale, și cu deosebire de trecutul seu, — nu înse, și de unele porniri mai noi cari ies din Blaș — apoi trebuie să rugăm să iai isticia în mână să vești și să nu te mai perși în întunecul credinței că: Blașul cu faptele și trecutul seu măreț de 3/15 Maiu ar fi eschisiv numai meritul fraților uniți.

Cât pentru noi te asigurăm că, cu totul airea ne-am făcut studiele; atât încă te asigurăm că studiile antropologice și filosofice cari le-ai făcut dta la Secas, noi deu nu le-am făcut, și nici că suntem capabili a le face.

Te mai rugăm a nu trage atâta în tină frumoasele instituțiuni de odinioară ale Blașului, și nu face alusiuni de persoane, cu cari n'avem nici în clin nici în mână, vorba românilor; păzeșete nu te atinge de foc căci, te poți frige rău.

Dici că noi ne vârsăm venin peste tot ce e unit, atingem fundațiunile unite, tragem la îndoială simțul național al capitol. și capilor bisericesti gr. cath. Numai pentru că sunt uniți, oare așa să fim făcut? Ce o mistificare dorim, ce aserțiune încununată? D'apoi pentru D-deu nu te folosi tot de neadevăruri părinte, că-ți stă rău, mai rău ca fuga dela....

Ce am diș noi despre fundațiuni, despre capitluri și capi bisericesti gr. cath.? Noi nici cu o vorbă nu ne-am atins de nici o fundațiune gr. cath., de cât de cea nouă din Blaș, care după intențiunea și destinațiunea ei, tinde la continua luptă întru bisericile surori și frații de o mamă. Despre capit-

*) Pentru cele publicate sub această rubrică redacțiunea nu e responsabilă. Red.

luri și capi bisericesti am diș numai, că între cari se află și de cei cu dor de popor și națiune; este aceasta lovire, este vătămăre? Doară pentru-că n'am diș, că toți sunt cu simțeminte nobile naționale, d'apoi aceasta nici n'o putem dice, că putem fi espusi să fim înprocesați pentru vătămăre chiar de acele persoane a la părintele canonic L. și poate și vre-un episcop. Trebuie să-ți spunem și noi dragul nostru aceea, că sesiunile parochiale nu numai le cutegim, dar și susținem, că sunt un ce sânt și neatinger numai ale bisericilor gr. or. Alt-cum bine faceți, că țineți și dvoastră cont de ele, dar să țineți cont și de proprietate și menițiunea lor. Dta însă se vede, că ești prea mărginit a putea pătrunde acel adevăr, interesul te-a prea ocupat, ați voi să purtați cont de oae numai a o mulge și tunde!

Proastă su și pătrate contra acelei spresiuni, că și dvoastră a-ți păstrat tot aceea și spresiuni, vătămătoare. D-voastră aci la noi nu sunteți întru pe ușa cea adevărată în staulul oilor, ci v'ați introdus ca lupii în stână. Alterată filosofie este și aceea, după care aflați că sesiunile parochiale gr. or. ar fi sfășiate din proprietatea sau sudoarea turmei dvstre; învață părinte mai bine și vei afla, că sesiunile nu se țin nici sunt legate de popor sau preot, ci de biserică, biserică este persoana și sesiunile proprietatea ei, încă n'am auzit că vre-o biserică gr. cath. aici în Bănat să aibă și sesiuni, afară dacă nu va fi fost ocupată cu forța de la gr. or.

Prudența unației nu o invidiam, să ne păzască D-deu, dar cum-că la întemeierea unației am fi noi cauza, asta e vărul îndesatelor neadevăruri de cari te folosești, aci e cauza cauzelor și mai bine făceai să-ți ascunzi fața dacă nu voiesci să-ți plesnească obrazul de rușine, dacă ai cât de puțin simț, căci aceea întemeiere nu ve face onoare, ea s'a introdus mai mult *par force* de nefericitul popa Bordan, a căru șermani urmări au așezut și spunem pecatele bătrânului; ne doare că trebuie să spunem acest adevăr, dar n'avem ce face, dacă neprejudicarea dtale ne silesce. Bătrânul Bordan și-a agonisit o avere frumoasă, pe ce cale va sci sufletul seu, căci a fost pururea cu împilatorii poporului, s'au esterminat și el ca toți muritorii, au rămas după el o mulțime de rudeni, bătrânului încă au avut mai toți acelaș natură ca, bătrânului; dar încetul cu încetul s'a prăpădit totul ori unde a fost numai o sementă din lăsamântul lui Bordan și așa au dispărut și s'a prăpădit toate până la minimum. Asta e în miniatură soarta întemeietoriului unației la noi!

Din acestea pot lua esemplu mulți alții și și dta, căci aici s'a împlinit diș apostolului: „cel ce sparge casa domnului, sparge-l va și pre el domnul.“ Asta să și-o însemni bine părinte și să nu mai dici că noi suntem cauza unației aici, căci: „vai vouă cărturarilor și fariseilor fățarnici! că încungiurați marea și uscatul, ca să faceți un nemernic și dacă se face, îl faceți pre el fiugheeni, îndoit ca voi.“

Bine dici deu, că pentru îndoit ca voi. noastră pre cel ce vine la dta nu-l vei scoate afară. Vești așa! asta ne place! ne spuni în public, că dragostea și frățietatea cu noi nu voești, apoi unde și cum rămâne cu armonia și frățietatea, cu cari te laudi a ne fi imbiat? Eată dar un șiroi de lacrimi de crocodil, mai mult pentru fericirea poporului!?! Așa pricepi dta cum trebuie să trăiască frații în sine; poate oare să fie o dovadă mai bună decât aceasta despre cele dișe de noi? Bine dice evangelistul: „păziți ve de proroci mincinoși, cari vin la voi în haină de oi, ear în lăuntru vești cunoaște pre ei.“ Noi facem poporul atent la acestea.

Încheiam dorind a fi putut convinge pre părintele administrator protopopesc gr. cath., cum-că frecările și certele nu pot fi bune și folositoare, și nu pot avé sfârșitul dorit. Tot-odată i dechiarăm sincer, că noi dorim și voim a trăi și cu dsa în frățietate și bună concordie.

Cei „mai mulți români adevărați“.

Posta redacțiunei.

Mai multora. Întârzierea a publicarea corespondențelor s'a întâmplat din cauza, că Redactorul a besentat până astăzi din Sibiu. În numerii procsimi se vor publica fără amânare.

Un ajutor pentru oamenii săraci. De câte ori nu aduc morburile griji și mării de familiele acelor, cari sunt constrânși a-și agonisi pânea de toate zilele cu munca mânilor lor. Merită deci toată recunoștința, marinositatea dlui farmacist Brandt în Zürich, care le dă celor lipsiți de mijloace ce sufer de morburile de stomach, ficiți, fiere, hemoroide etc. gratuit pilulele sale cunoscute în toată lumea; doritorii să se adreseze numai direct către numitul.

[1124] **CONCURS.** 1—2

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala confesională gr. or. din comuna Stremț ppresbiteratul Alba-Iuliei se deschide concurs cu termin până la 15 Septembrie st. v. a. c. pe lângă leafă anuală de 200 fl. v. a. solviți în trei rate lunare-anticipative, quartir și lemne.

Concurenții să fie pregătiți pentru aceasta carieră în înțelesul legii școlare; ear concursurile și le vor adresa subscrisei direcțiunii școlare loco Stremț (Diod) p. u. Tövis. până la termenul indicat.

Stremț în 18 August 1885.

În conțelegere cu d. protopresbiter tractual și din însărcinarea comitetului parochial și a senatului școlastic.

Ioan Popescu,
paroch și diriginte școl. gr. or.

Nr. 263. [1105] 2—3

CONCURS.

Pentru întregirea stațiunilor învățătoresci la scoalele confesionale gr. or. din comunele protopresbiteratului Sebeșului mai jos numite, se scrie concurs cu termin până la 30 August 1885.

1. Săscior, cu leafă anuală de 300 fl., quartir și lemne pentru foc.
2. Cioara, cu salariu anual de 200 fl., quartir și lemne.
3. Daia, cu salariu anual de 200 fl., ce se va răspunde în patru rate, quartir, un stâncin de lemne și altă soarte din pădurea comunei.

Doritorii de a ocupa vre una din menționatele stațiuni și vor subșterne suplicele instruite amăsurat legilor în vigoare, precum și cu documente despre desteritatea în cântările și tipicul bisericeii subsemnatului oficiu protopr. până la termenul supraindicat.

Sebeș în 1 August 1885.

Oficiul protopresbiter al gr. or. în conțelegere cu comitetul parochial.

I. Tipeiu
prot.

Nr. 444. [1106] 2—3

CONCURS.

Pentru conferirea unui stipendiu de 62 fl. v. a., din partea preoțimeii și învățătorilor gr. or. din tractul protopresbiter al Lupșei, unui ascultătoriu de cursul preparandial în „Seminarul Andreian,” se scrie concurs cu terminul 31 August 1885 v., până când petenții au să-și aștearnă petițiunile instruite cu următoarele documente:

a) atestat de botez; b) atestat școlastic că au absolvat 4 clase gimnasiale sau reali, cu calcul general îndestulitoriu; c) adeverință de pauperitate dela antistia comunală și vidimată de parochul locului; d) o declarațiune subscrisă de petent și de părinții acestuia (tutore), ca după absolvarea cursului va servi la una din scoalele acestui tract, cel puțin 5 ani ca învățătoriu.

Escepționalmente pot concura și tineri gimnasiști cari nu au 4 clase, însă se vor deobliga ca după terminarea clasei a 4-a vor intra la cursul preparandial satisfăcând condițiunei de sub d.)

Petițiunile astfel instruite să se trimită Prea onoratului oficiu protopresbiter al Lupșei în Ofenbaia.

Ofenbaia în 25 Iulie 1885.

Pentru comitet.

Ioan Danciu, **George Cimoca,**
president. notariu.

Nr. 467 [1118] 2—3

CONCURS.

Pentru stațiunile învățătoresci vacante dela scoalele confesionale din comunele mai jos însemnate aparținătoare protopresbiteratului Brașovului I,

se deschide concurs cu termin până la 5 Septembrie a. c. și anume:

1. La scoala elementară capitală din Satulung, biserica sfinților Archangei pentru un post împreunat cu salariu de 300 fl. v. a. și quartir liber cu prospecte de ameliorare.

2. La scoala populară elementară din Bacifalu cu salar de 300 fl. v. a. 2 stângini lemne și quartir liber pre anul prim, ear în anul al 2-lea se mai adaug 50 fl. v. a.

3. La scoala populară elementară din Cernatul Săcelelor, pentru clasa II-a cu salariu anual de 250 fl. v. a. și quartir liber sau relut de quartir.

4. La scoala populară-elementară din Purcăreni, pentru clasa II-a cu salariu de 210 fl. v. a. și 24 fl. bani de quartir. Cu acest post de învățător este împreunat și postul de cantor, carele produce un venit anual de 40—50 fl.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi au ași așterne suplicele lor în termenul, mai sus indicat la subscrisei oficiu al tractului Brașovului I instruite cu:

- a) Atestat școlar, că au absolvat cel puțin 4 clase gimnasiale sau reale.
- b) Atestatul școlar, că au absolvat cursul pedagogic sau teologic.
- c) Testimoniul de calificățiune învățătoresc pentru scoalele capitale resp. populare și diploma din limba maghiară.
- d) Atestatele de botez și de purtare morală și politică bună.
- e) Să aibă cunoscințe de cântări, grădinărit și gimnastică.

Brașov, în 1 August 1885.

Oficiul protopresbiter al tractului Brașovului I.

Ioan Petric,
prot. ca adm.

Nr 757. [1107] 3—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățătoriu la scoala confesională gr. or. din Șura mare se deschide concurs cu termin până la 30 August a. c.

Emolumentele sunt 200 fl. din repartiție, incassabili în două rate semestrale anticipate; apoi quartir liber în edificiul scoalei și lemnele de foc necesarii.

Petițiunile concursuali, instruite conform legilor în vigoare sunt a se adresa oficiului protopresbiter al gr. or. al tractului Sibiu.

Sibiu, 2 August, 1885.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al tractului, în conțelegere cu comitetul parochial.

La autorizarea dlui protopresbiter.

Georgiu Bobeș,
substitut prot.

Nr. 520. [1108] 3—3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor învățătoresci la scoalele gr. or. din mai jos însemnate comune ale protopresbiteratului „Agnitei”, se scrie concurs cu termin până în 31 August st. v. 1885.

1. Ghijasa inferioară, cu salariu anual în bani 150 fl și dela 150 familii câte un prânz de bucate a 40 cr. 60 fl., cu totul 210 fl., și quartir liber în odăile scoalei.

2. Alțina, doue stațiuni una cu salariu de 200 fl., a doua cu 150 fl., quartir și lemne.

3. Ighisdorf, cu salariu de 200 fl. dela popor, quartir și lemne de foc, având respectivul a purta și servițiul cantoral anul întreg, fără altă remunerațiune.

4. Bendorf, cu salariu anual de 200 fl. dela comună, quartir și lemne.

5. Bârghiș, cu salariu anual de 200 fl, quartir în odăile scoalei și lemnele de foc.

6. Verd, cu salariu de 150 fl., din fondul bisericeii și dela popor, quartir și lemne de foc.

7. Agnita, cu salariu de 200 fl. dela comună și dela popor.

8. Merghindeal, cu salariu de 150 fl. în bani și bucate, lângă care dela fie care familie un prânz de bucate, quartir și lemne de foc.

9. Ruja, cu salariu anual de 150 fl. din fondul bisericeii și dela popor, quartir și lemne.

10. Prostea, cu salariu de 150 fl. în bani și bucate, precum și din grădina scoalei pământ arătoriu de un juger, quartir și lemne.

11. Iacobeni, cu salariu de 150 fl. dela popor, quartir și lemne de foc.

12. Nouștat, cu salariu 150 fl. dela popor, quartir și lemne.

13. Hundrubechiu, cu salariu de 150 fl. dela popor, quartir și lemne.

14. Boholț, cu salariu anual 200 fl. din alodiu și dela popor.

15. Cincșor, cu salariu anual de 150 fl. dela popor, quartir și lemne.

16. Săsăuș, cu salariu 250 fl. dela comună, și dela popor, lemne și quartir.

17. Ilimbav, cu salariu 200 fl. dela comună și dela popor, lemne și quartir.

18. Marpod, cu salariu 150 fl. din fondul bisericeii și dela popor quartir și lemne.

19. Fofeldea, două stațiuni cu salariu, una de 200 fl. și a doua cu 150 fl. dela comună și dela popor, quartir și lemne.

20. Țichindeal, cu salariu de 150 fl. dela comună și dela popor, quartir și lemne.

Doritorii de a ocupa vre un post din stațiunile acestea, au ași așterne suplicele instruite în consonanță cu legile esistente subscrisei până la termenul sus atins.

Nocrichiu în 26 Iulie 1885.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al Agnitei.

G. Maier,
adm. prot.

Nr. 170. [1102] 3—3

CONCURS.

Devenind vacante ambele posturi de învățătoriu la scoala noastră confesională română din Drăguș, protopresbiteratul Avrigului, prin aceasta se scrie concurs pentru întregirea lor.

Emolumentele împreunate cu aceste posturi sunt:

Pentru învățătoriu primariu salariu anual de 250 fl. v. a., quartir natural și lemne de foc;

Pentru învățătoriu secundariu salariu anual 100 fl. v. a., quartir și lemnele trebuincioase; salariile se plătesc în rate lunari decursive din casa alodială.

Învățătoriu care va propune la copii pomăritul și legumăritul are jumătate din folosința grădinei școlare.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, au ași așterne cererile concursuali instruite conform prescrișelor în vigoare la oficiul protopresbiter al gr. or. al Avrigului (posta Avrig, Felek) până la 30 August a. c. st. v.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Oficiul protopresbiter al gr. or. al Avrigului.

Avrig, 26 Iulie 1885.

Ioan Cădea
adm ppresb.

Nr. 337. [1122] 2—3

EDICT.

Anna George Tataru din Apața de religiunea gr. or. carea, mai bine de 4 ani de zile a părăsit cu necredință pre legiuitul seu bărbat George Puligan, tot din Apața, fără a se sci locul ubicațiunei ei, se citează prin aceasta a se presenta la subscrisei oficiu protopresbiter al gr. or. de 3 luni dela prima publicare a acestui edict, căci la din contră se va pertracta cauza sa matrimonială, și se va aduce sentința de divorț în absența sa. Brașov, în 25 Iulie 1885.

Oficiul protopresbiter al Brașovului al II-lea.

Ioan Petric,
protopresbiter.

Nr. 2387 civ. [1123] 2—3

Publicațiune.

Tribunalul reg. din Elisabetopole aduce prin aceasta la cunoscință publică, cumcă pe basa rugărei contelui Camillo Bethlen, în cauza segregărei locurilor publice ale fostilor jobagi din Vaidakut pentru pertractarea admisibilităței aceleia, se pune de termin ziua de 30 Noiembrie a. c. 9 oare a. m. în casa judelei comunal din Vaidakut; la care se citează toți interesaiți cu deosebire cei păriți făcându-se atenți la cele cupriose în §. 15 a. birt. rend. ut.

Din sedința tribunalului regesc din Elisabetopole, ținută în 3 August 1885.

NagyLajos,
reședinte.

Gödrö Sándor,
notar.

Sz 144 1885 bir. végreh. [1125] 1—1

Árverési hirdetés.

Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a szerdahelyi tekintetes kir. járásbíróság 1885 évi 1031 sz. la kelt végzése folytán Stanese Nicolae etlen „Albina” hitelintézet részére 999 frt. 11 kr. követelés behajtása végett elrendelt kielégítési végrehajtás folytán bíróság lefoglalt és 920 frtra becsült ökrök, tehén, cséplő-gép ökr-szekér, hordók és buzából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandók, minek a helyszínen vagyis Kisapoldon leendő eszközölésére határidőül 1885-ik év **September hó 12-ik** napjának délelőtt 9-ik órája kitűzetett, melyhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel megívatnak, hogy az érdekllett ingóságok emez árverésen a polg. ik. rdt. 107 §-sa szerint, szükség esetében becsáron alul is eladati fognak.

Kelt Szerdahelyt 1885-ik évi Augusztus hó 27 napján.

Maniu Visantiu,
bir. végrehajtó.

Subscrisei am onoare a me recomanda onoratului p. t. public román cu legarea de cărți **broșure, protocele etc., prompt și solid** cu cele mai moderate prețuri.

Sibiu, 4 Septembrie, 1885.

Ioan Cristea,

[1126] 1—3 compactor.
Strada Gușteriții Nr. 17.

„Ardeleana”

institut de credit și economii, societate pe acții în **Orăștie** (Szászváros).

Face următoarele operațiuni:

- a) acoardă împrumuturi pe **cambii**;
- b) acoardă împrumuturi pe **hipotecă**;
- c) acoardă împrumuturi pe **efecte**;
- d) acoardă împrumuturi pe **obligațiuni cu caventi**.

Primesce **depuneri** de bani spre fructificare pe lângă denunțare în termine scurte cu 5 1/2 % — și fără denunțare, replăbile îndată la cerere cu 5 % interese la an; — plăind tot-de-odată institutul **întreaga contribuțiune dela interese**.

Depunerile trimise prin postă, pre lângă comunicarea adresei deponentului, se resoalvă tot-deauna cu reîntorcerea postei; asemenea se pot efectui prin postă denunțări și ridicări de capitale.

Orăștie în August 1885.

[1113] 3

Diracțiunea.